

DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni-vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szórdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj:
 Ötászes petitsort 5 kr.
 Nagyobb terjedelmű, mint szentén több
 izbeli hirdetések, alku szerint a
 legolcsóbb árt.
 Bélyegdíj: minden beiktatásért külön
 30 kr.
 „Nyilt-tér”-on megjelenő közlemény
 minden petit sora 15 kr.
 Nérv. vagy börtmentelenül beküldött
 köziratok nem vétnek tekintetbe. —
 Ugyazintén kizárta tok nem adának
 vissza.

Előfizetési árak:
 Helyben és postán küldve
 Egy évre 10 ft. Negyed évre 2 ft 50 kr.
 Fél évre 5 „ Egyes szám — „ 5 „
 Előfizetési pénz s minden közlemény:
 fő-piac, VECSEY-ház, földszint a szer-
 kesztőségbe bérmentve küldendő.
 Előfizetheti helyben:
 TELEGI K. LAJOS és ifj. CSATHY
 KÁROLY könyvkereskedésben s a
 szerkesztőségél. Egyébut a postahiva-
 talok után.

A t. közönséghez!

Midőn lapunk folyó évi ápril—jun. negyedévi folyamára előfizetést nyitunk, azt hisszük, jó lelkiismerettel mondhatjuk el, hogy kifüztözött cölunkat, — harezolna a törvények által megengedett módon, a jog és igazságot, nemzeti önállásunk, függetlenségünk visszanyeréséért — egy percze sem tévesztettünk szem elől.

Jövöre sem igérhetünk másat. Eddigi küzdelmünk eredménye a t. olvasó közönség előtt áll. Kitérő összeköttetéseinknél fogva, — mint olvasóink eddig is tapasztalhaták — minden fontosabb hírt a fővárosi hírlapokkal egyidejűleg közlünk. Minden fontosabb esemény felmerlésekor, azonnal eredeti táviratokról gondoskodunk.

Hirdetéseket a legutányosabb ártért közlünk.

Előfizetési árak:
 ápril—jun. negyedévre 2 frt 50 kr.
 Fél évre 5 „
 Egy óra 1 „

Előfizetéseket bármely naptól kezdve elfogadjatnak. Előfizetheti helyben a „Debreczen” kiadóhivatalában, Telegi K. Lajos és Csáthy Károly könyvkereskedésében. Vidéken: minden postahivatalnál.

Valami az uszoráról.

Debreczen, márcz. 27.

(P.) Egy korszak sem volt annyira alkalmas az uszorások — e gyönyörű mákvirágok — buja tenyészésére, mint a mostani, s ennek kell nagyrészen tulajdonitunk az ország anyagi helyzetének oly mérvű súlyosodást, mint a milyet még a „László szekeré” korában sem mutat fel a történelem.

A mit az 1868. évben elég oktalannul eltörölt uszoratorvény fenállása alatt nem lehetett megtenni, a rablásokkal határos fosztogatás, családok tönkretétele, s egyeseknek a legborzasztóbb öngyilkosságba való hajtsa ma már napirenden van.

És ezt az újabb hozott uszoratorvényünk sem gátolhatja meg, mert oly tág kapu van ott hagyva a szivelen uszorának, melyen keresztül kényelmes elmenekülhet a törvény büntető keze alól.

A törvény ugyanis kimondja, hogy a kölcsöntüzletek 8%-nál magasabb kamatra nem köthetők, mert a magasabb kamat meg nem iteltetik; de fájdalom azt is kimondja, hogy a váltó üzletek szabadon, bármily kamatra eszközölhetők, ez nem tartozván az uszoratorvény intézkedései körébe.

E kibúvó ajtó azt eredményezte — a mint ez már tapasztalati tény, — hogy az ipar, mint kereskedő, — de meg általában a földmives osztály is egyszerre csak el van árasztva váltókkal, s kölcsöntüzlet nem is képzelhető másként, mint váltóra s így a legnagyobb uszora

is a szigorú váltótörvény biztos óltalmá alá menekült.

A kik a régi uszora-törvényt eltörölték, s a kik az újat oly tapintatlanul megalkották, aligha voltak tisztában feladatuk fontosságával. Mindenik eljárás a jó lelkiismeret en alapszik, s feledeve volt, hogy ha vannak is lelkiismeretes, becsületes egyének, de a gazok faja nem pusztult még ki e haza földéről, s hogy a törvénytelül félelem által megdermesztett üzérkedés az új aera alatt ismét megkezdje átkos munkáját.

Es meg is kezdte. Alig mulik el nap, melyen ne jönne híre bukásnak, öngyilkosságnak, családi bukeszteléségnek, sikksasztásnak, melyeknek kilencz tízedrésze egyenesen a lelketlen uszora következménye.

Mai napság már nem is feltűnő dolog, hogy a mindenki által ismert szivelen uszorások városi és törvényhatósági bizottságokban, vagy épen nyilvános ünnepélyeknél s az ezt követni szokott banquetten kiváló szerepet visznek, s épen azért, mert így van — habár a közvélemény elítéli is őket, — a törvény keze nem suthatja s így az ő dicőségük egészen teljes.

Utóbbi időkben Ausztriában indítottak harcokat az uszorások ellen. Bécsből naponként utasítják ki őket s így az ottani társadalom kezd megtisztulni az emésztő fekélytől. Azonban ezzel mi azt nyerjük, hogy mostani törvényeink mellett itt biztos talaj levén az ilyen dudvák tenyészésére, bennünket fognak látogatásaikkal megfészíteni s az e nemű gazemberek legszebb példányait nemzetünk fogja a világnak felmutathatni.

Mind sürübbé válik a nyilvánosság terén kifejtett óhaj — itt ott követelés, hogy nálunk is emelje fel a törvényhozás tiltó szavát, a társadalom jobb részét eleprezzel fenyegető ezen áramlat ellen; gátat kell vetni a gazság és lelketlenség üzelmének, hatalmas gátat, mely végképen lehetetlené tegye a bármily alakban öltöztetett fosztogatást.

Törvényhozásunk kebelében még nem emeltett szó e tárgyban; a példát megragadta Ausztria, hogy nekünk is követünk kell, a felül mindenek megegyeznek, s a nemzet elvárja a hon atyáitól, hogy ha már egyéb jót e sokat zaklatott néppel nem tehetnek megszabadítják legalább a társadalom e legnagyobb átkától.

Politikai hírek.

— **Újabb merénylet.** A szentpétervári hivatalos lap jelenti: midőn Drentelen tábornok ma délután 1 órakor a nyári kert mellett elköszint, hogy a minisztertanácsi ülésbe menjen, egy löhőn ülő fiatal ember utólré s revolverrel belőtt a kocsiba. A golyó átment a kocsit két asztal. A tábornok sértetlenül maradt, nem veszté el lélekjelentését és a kocsinak megparancsolta, hogy üldözze a menekülő gonosztervet.

— **Több vállalkozó Szegedre küldötte képviseletét,** hogy a töltés építések iránt e hét végig ajánlatot tehessen a közlekedési miniszternek. Mihelyt az ajánlatok beérkeznek, a Bud. Corr. híre szerint azonnal határozat fog hozatni s a szegedi töltési munkálatok haladéktalanul meg fognak kezdeni.

— **A közös miniszteri tanácskozásokról** közli a mai bécsi lapok, hogy a berlini szerződésnek a magyar országgyűlési által való becsikelyezése után Buzsácz közgazdászati kérdése is el fog intézteni s ha a becsikelyezés csakugyan megtörténik, úgy Tisza az illető szakminiszterekkel együtt a legközelebbi héten Bősbe fog utazni a tanácskozások megkezdése végett.

— **Miért nem épül a „Bika”?**
 Több ízben történt már felszólalás e szerezésénél vállalat ügyében, e lap hasábjain, több felül vitatott meg a „Bika” vendéglő építésének ügye. Láttuk, hogy nagy Debreczen város ezen vállalatának mérnöki mulasztásait, mint fedezte fel két — Budapestről jött gyári munkás, kik hogy az általuk leszállított vasoszlopokat be lehessen állítani, falakat bontattak el és alapjukról kezdve újra rakatták. Hallottuk, hogy a munkálatot vezető főmérnök ur, a hibát elődjének róta fel, bár a mulasztás őt is annyiban terheli, hogy midőn a művezetést átvette, nem volt képes a hibát felfedezni, hanem arra őt két — soha építéssel nem foglalkozott — vásontódei munkásnak kellett figyelmeztetni.

— **A szegedi áldozatok.** Névjegyzéke azon vízbefutaknak, kik március 22-ig a szegreghetemetőben lettek elhelyezve. Nagy Iván Ferencz 68 éves. Csókási József megfogyott. Papp István 53 éves. Babarics Rozál megfogyott. Tóth József 84 éves. Stefani, gör. kel. vallású, volt szegreghet jégző. 8 vízbefut ismeretlen, tudomás szerint a szálléiri töltés-oldalba eltemetett.

— **Kiállítás mozzanatok.**
 A „Székesfehérvár és Vidéke” cz. lapban a következőket olvassuk:
 Az irodá bannalatos terékenységét fejt ki a hozzá intézett megkeresésekre, és a kiállítás sikere érdekében. E tevékenységét csak gróf Zichy Jenő fáradságos buzgalma mulja fölül, ki emberföltöti gyorsasággal mindenütt ott van, hol a kiállítás ügyén mozdithat valamit. Az ő mindennek kiterjedő figyelmé nagy előny a munkálatok előjásánál s így a netáni újra alakításoknak elejé vetetik.

— **A vidékről.**
 Az árvízről ma már kedvezőbb hírek érkeztek. A közbejött fogy nagy hatással a víz apadására, s így Títeten sincs már veszély. A szivatáros idő elmúlt, a szél egészen elállt a töltések helyreállítására és megszállására egész

— **Mindenki, a ki az őszel látta az erőltetett munkálatot,** most csudálkozással nézi, hogy a téli hó elolvadásával miért nem kezdtek meg e sürgős munkát, — a hol a vállalkozóra, mindennapi késedelemért, 200 forint büntetés nehezedik. De hát ilyen művezetés mellett, utóljára is a vállalkozó pereli be a várost, a késedelem miatt.

— **Mivel az épületet a város főmérnöke saját belátása s mások tanácsa szerint megvastagított falakkal egészen felrakatta** nem kértelkedünk azon, hogy a már rendben nem volna; de egészen másként áll a dolog, mert a tek. tanács már megúván a sok zaklatást; látva azt, hogy itt nincs kívül beszélni, a már félig kész „Bika” tervét most a mult héten felküldte Budapestre, hogy az két építész bírálja meg és a teendőkre adjanak véleményét. E tárgyban a mi szakértő főmérnökünknek is kijutott a maga szerepe, mert a tervek felvitelét ő eszközölte.

— **Bizonny szomorú dolog, hogy városunk hantolt sir fehért márvány kővén aranybetűkből keretközt felirattot olvastam:**
 Lefevre Paulina született 1853 május 17. meghalt 1870 december 25.

— **A másik oldalon** ez állott:
 „Hősi halált halt a párisi utozai harcban egy gránátótl taláira.”
 Kisérdm halgatva tévé kezét a márványra, és én térdeimre borultam; sokáig nem tudtam magamhoz térni.

— **Nyujtsa ön kezét nekem, — mondám aztán, — itt, annak sirja felett, ki mindkettőnknek drága volt!**
 — Nem szükséges, viszonzá ő röviden, de minden keserűség nélkül. Tíz évet elengednék életemből, ha nővérem őt nem ismerté volna. Akkor nem is nyugodnék itt, tévé hozzá zord hangon.
 — Ezután köztölt hidegen, de udvariasan és távozott. De megszólitottam még egyszer:
 — És Antal?
 — O elesett Szt.-Quentinél.
 A szerlemföltés érzése futott rajtam keresztül, mindketten porosok által meglőve, egyesültek.

— **Most tehát el Párisból!** — A levegő itt nyommaszott. Szemeim előtt mindenütt sirokat látok; az emberek utakon és utcákon, mint állvilági kísértetek tűnének fel előttem, s minden pillanatban, midőn egy férfi egy nővel jó szembe velem, azt hiszem, hogy Antal látom Paulinával.

— **Délután kocsit béreltem, s a Szajján ke-**

— **három nap óta hull az eső, fúj a szél.** Ennek folytán a műszaki munkálatokat lehetetlen rendesen folytatni. Pedig minden elmulasztott óra csak új veszélyt hozhat, a meny nyíben ma holnap itt lesz a „szöld ár” s ha még akkor sem lesz a város elzárva a Tiszától, és a lefolyás továbbra is ily lassu lesz: a még fenálló házak is ki vannak téve a bizonyos összeomlásnak.

— **Arviz a vidéken.**
 — Eredeti tudósítás. —
 — Márcz. 23.

— **Karozgató és Kisujzállást** a régibb időben is már többször elöntötték a Berettyó és Hortobágy folyók; de mint a feoska, ha fénsz két balsors éri, azon a helyen újra felépíti azt, úgy az említett két mező város lakossága a régi rom feljára és újra felépíté házáit, és talán a romok után nyert dombosabb helyek nek köszönhetik, hogy még eddigelé az árvíz elnem borította egészen.

— **Kisujzállás** mint egy sziget néz most ki körül van vére vízzel. A két említett város, magába foglal majdnem annyi lakost, mint Debreczen egy maga 35—40 ezer embert. Es így méltán aggdobhatna a felet, hogy némely főleg 4—6 gyermekkel megáldott család, a kik kizárólag a föld terméseiből tartották fent magokat, mily szomorú sorsra fognak jutni előbb utóbb.

— **A miniszterium** vagy 60 csolnakt küldött ez árvízrel telt vidékeknek mentésre és közlekedésre, de ez annyi, mint egy tengerben, egy csolnak, körülbelül egy négyzög mért-földre esik.

— **Nem számítva a gazdáknak a tanyákon rekedt buza, tengeri stb. gabona terményeit,** csak a kúnt lakó szegény tanyások élelmei megmentésére 10-ed részének is kevés volt e néhány csolnak.

— **Egy vidéki dohány termelő földes ur** előre látva, hogy tanyájától fogja Onteni az árvíz, vagy 100 mázsa még be nem szállított dohányának rögtönözve egy golya állást csináltatott, hogy az árvíz eől a dohányt majd fel rakja a tetejébe. Sikerült is részben, ezután bejelentette az állapotot a szemléseknek, de mire a szemlések oda kierzettek volna megemelés és szigorú őrzés végett, a szél lesodorta a golya alkotmány dohányostul.

— **Most már a víz pipazza fel azt.** Így beszélék el a táj emberei.
 Rauckenstán gróf birtokát és kastélyát is elöntén az árvíz, a grófné a kastélyba szorult, a honnan csak is csolnakon menekülhetett meg élet veszély kizérjél.
 A legújabb hír szerint Dévanyát már egészen elöntötte az árvíz.

— **Számosabb helységekbe** a temetőket víz borítja, és így a halottak eltemetését nem eszközölhetik rendszeresen. A szárazabb helyeken pedig a sírásó ásója után már víz bugyog fel. Itt első helyen az országos pestis és járvány bizományt kell figyelmeztetnünk, intézkedjék, hogy a hullák a vizes tájakról, távolabb levő szárazabb pontra, a hol a sirokat rendszeresen ki lehet mélyíteni, vitessenek.

— **Csak Magyarországon** havonként 54—60 ezer ember szerendelűen jobb létre, összeve a vizes tájakon a felülelesen eltakarítottakat, nem ki mérvben fogják a levegőt és vizet inficiálni.

— **Több helyeken a debreczeni hógok** temetőkbe sem lehetett rendszeres sirt ási a föld árjától, főleg a mult hó végén és e hó elején.
 Ajánlom a debreczeni járvány, illetve

...náponta táviratilag...
 ...Weisz Salamon...
 ...SZINHÁZ...
 ...Bécsi sorsjegyekre...
 ...Főnyeremény...
 ...adó...
 ...Liqueur...
 ...MERŐ...
 ...D. C. Chiodi...
 ...Budapest: Tó...
 ...nyomdájában.

egészségügyi tanácsnak a hullák eltemetésére nézve az éberebb felügyeletet.

A 73-iki vízes esztendőbe is ily felületesen járhattak el a temetéssel. Nem állítom, hogy a járvány tisztán abból eredne, de ha egyszer befészkelte magát azon tájakra, mindezt a hullák szabálytalan kigőzölgései növelik azt.

VIDÉKI HIREK. A „Szegedi Híradó” című lap ápril elsejétől rendszeresen fog megjelenni.

Most még elég jókor, lehet intézkedni, mert ha később nyakunkra zúdul a döghalál, akkor már késő lesz keresni a baj elhárítási módozatait.

Polony Andor.

— VIDÉKI HIREK. A „Szegedi Híradó” című lap ápril elsejétől rendszeresen fog megjelenni.

A nyomor enyhítése.

Élelmiszerek. VII.

Lada Istvánné cs. u. 552 sz. 1 kenyér, 1 koszoru veres hagyma, Pap János cs. u. 471 sz. 2 sódor, 1/4 szalonna, Csontos István cs. u. 788 sz. 2 sódor, Benke János h. u. 1410 sz. 1 kenyér, Nagy István cs. u. 2828 sz. 1 kenyér, öz. Kis Józsefné p. u. 1624 sz. 1 kenyér, Kozsai Jánosné vár-ud.-kült. 1 kenyér, 1 disznó fej, Sütős László hatvan-utca 1 sonka, Telesi Mátyas pfa 1204 sz. 1 disznó fej, Soukup Ferenc p. u. 1902 sz. 1 kenyér, 6 szál kolbász, Budai József cs. u. 2504 sz. 12 kenyér, 60 liter kása, Vetsi István állatorvos 2 pár lábbei, 2 rokk, 1 mellény, 1 nadrág, öz. Kenessey Antalné assz. 1 női téli felöltő, 2 szoknya, 1 női ujjas, Kajári Ferenc p. u. 1752 sz. 1 hordó káposzta, Jó Istvánné assz. (tanárné) 15 liter paszuly, 1 fehér kenyér, 1 nagy téli és 1 nyári rokk, Szilágyi József cs. u. 2306 sz. 2 kenyér, 2 sódor, 2 disznó fej, Kolumbus Éva 2 női szoknya, öz. Ember Györgyné p. u. 1977 sz. 2 kenyér, 1 sódor, Bacsonyi Péter p. u. 1847 sz. 1 kenyér, 2 sódor, Vas Imre cs. u. 268 sz. 2 sódor, 1 kenyér, Eles József n.-uj-ut. 1686 sz. 3 kenyér, 20 liter paszuly, Bencze János h. u. 1353 sz. egy kenyér, Zagya Lajos ügyvéd 2 kenyér, egy fej, 2 orja, 1 sódor, Sütős Mihály h. u. 1244 sz. egy kenyér, 2 sódor, Füvesy Bertalan esztergyólyos 1 kenyér, Seres István cs. u. 582 sz. 1 disznó fej, Rácz András pfa 3150 sz. 1 sódor, Vilimányi Ferenc cs. u. 505 sz. két kenyér, Nemes Gábor 3 leány ruha, egy leány köpeny, 3 férfi nadrág, 3 férfi rokk, 1 pár topán, 1 mellény, Szilágyi Sándor v. u. 2044 sz. 1 sódor, 1/2 kiló szalonna, Erdei Péter p. u. 1933 sz. 1 kenyér, 2 sódor, Hoffmann Ignácné asszony n.-uj-ut. 1595 sz. 12 liter paszuly, Maklári József pfa 886 sz. 1 kenyér, 1/2 kiló szalonna, Urbányi Ferenc v. u. 2538 sz. 1 kenyér, 20 liter lencse, Szivós János cs. u. 232 sz. 5 lit. paszuly,

Keszei József v. u. 5 kenyér, 4 sódor, Balázs Sándor cs. u. 318 sz. 1 zsák kása (100 liter), Vincze Viktor pfa 811 sz. 6 k. szalonna, Horváth Ferencné v. u. 2118 sz. 6 lit. paszuly, Kozma Imréné cs. u. 184 sz. 1 kenyér 1 kiló szalonna, ifj. Konez Lajos kereskedő 10 kiló szalonna, Kallós Lajos jogtanár 7 liter kása, 3 kiló szalonna, Kalóz Miklós v. u. 2334 sz. 1 sódor, 2 k. szalonna, Móró György h. u. 1284 sz. 1 kenyér, 1 sódor, Schuer Sámuel h. u. 1538 sz. 4 kenyér, 30 lit. paszuly, Csathó János n.-hatvan u. 1575 sz. 6 lit. paszuly, öz. Dávid Ferencné h. u. 1273 sz. 2 szoknya, 1 kendő, 2 rekk, 1 női ing, Illyés János vőfély h. u. 1474 sz. 1 kenyér, Bészler Lajos városi aljegyző 1 rokk, Szilágyi Jánosné t. u. 2281 sz. 2 kenyér, öz. Percze Józsefné cs. u. 53 sz. 30 l. kása, Bihari István cs. u. 2499 sz. 1 fél szalonna, 3 kenyér, 60 l. kása, N. N. 1 nyári rokk, Török Bálint pfa 375 sz. 1 kenyér, 2 sódor, Gerecs János 1 kenyér, 2 sódor, hatvan uca 3392 sz. Süber János 16 pár gyermek cipő, 19 p. női cipő, (35 p.) Nyeste András czeplő ut. kult. 2651 sz. 1 kenyér, Idős Konez Lajos 2 kenyér, 5 kilo szalonna, Kónthy József városi alkapitány 1 atilla dolmány, 1 magyar nadrág, 1 mellény, Kulcsár József vár-utca 352. sz. 4 liter paszuly, Nagy Nelli v. u. 2251. sz. 1 kenyér, 2 kilo szalonna, egy koszoru hagyma, Buiszter Heléna 7 gyermek nadrág, 6 gyermek felöltő, 3 mellény, 1 pár gyermek kamási, 4 gyermek ruha, 9 gyermek fehér ruha, 30 pár gyermek harisnya, Vásári István pfa 866. sz. 1 egész szalonna, 4 kenyér, 30 liter kása, Pap Lászlóné n. u. u. 1683. sz. a 1/2 zsák kolompér, 2 kenyér, Móricz András pfa 842. sz. 1 egész szalonna, 4 kenyér, Vetéssy Béla kereskedő (v. u. 2193. sz.) 5 liter lencse, 5 liter paszuly, 4 kötött fohagyma, Csarnai Andrásné pfa 735. sz. 2 kenyér, Kokas Mihály cs. u. 530 sz. 2 sódor, Csóka Mária h. u. 1279 sz. 6 kenyér, Jarinicz György cs. u. 24 sz. 2 kenyér, Nagy Ferenc pfa 881. sz. 1 kenyér, 3 kilo szalonna, Molnár János cs. u. 2873. sz. a 2 kenyér, 4 szál kolbász, 1 sódor, 1 kilo szalonna.

UJDONSÁGOK.

* T. olvasóinkat felkérjük, hogy a bekövetkező évnyevre előfizetéseiket mielőbb beküldeni sziveskedjenek, nehogy a lap külföldben akadály álljon elő. — Egyszermind kérjük az előfizetési hátrányok beküldését is. A „DEBRECZEN” kiadóhivatala.

* Meghívás. A debreczeni függetlenségi kör e hó 30-án, vasárnap délelőtt 10 órakor saját helyiségében közgyűlést tart, melyre a tagok meghívottnak. Az előadások.

* Kossuth atyjának sírja. Alsó-Dabasról a következő levelet vette a „P. N.”: A Pesti Naplóban Kossuth Lajos atya síremléke ügyében, egyrésztől Zlinsky Istvánné asszonynak Kossuth Lajoshoz intézett kérést, másrésztől pedig Kossuth Lajos hazánk nagy fiának, mintegy keble fájdalomából kelt válaszlévelét olvassva, alulírott úgy az olvasó közönség felvilágosítása, mint az illető, s emittelt felek nélküli lelki aggodalmának eloszlátása és megnyugtatósa tekintetéből morális kötelességemnek ismerem kinyilatkoztatni, hogy az alsó-dabasi reform. egyház birtokajánál terü. ugynevezett ó-temető, melyben több jeles ur családának sírjait és síremléke áll, s egész kegyelettel gondoztatik, az alsó-dabasi reform egyháznak „egyéb célokra is fordítani” soha szándéka nem volt és jelenleg sincs, mint ípen rendeltetésé elzárja, t. i. a temetkezésre. Ennek folytán határozottan állíthatom, hogy Kossuth Lajos boldogult atyjának az alsó-dabasi ref. ó-temetőben phenő hamvai — a 40 éves sirinyugalmából kizavartatni, annyival kevésbé ázó vagy ekevas által szétszórtatni semmi szin alatt nem fogunk. Kontra Sándor, az alsó-dabasi ref. egyház lelkésze.

Színházi csarnok.

Szerdán márczius 26-án „A Prófétá” nagy opera 5 felvonásban.

Mindenesetre tapintatlanság volt az igazgatóságtól, hogy közvelten az oly nagy zajt ütött Patti hangverseny utáni napon dalmitvert hozott szinre. Tudjuk ugyan is, hogy a dalmitvertnek saját közönségük szokott lenni s e közönség már előtte való este az említett hangversenyen teljes számban jelent meg. És ily hangverseny pedig — valjuk be az igazat — egyes családoknak — kik a folytonos adomány gyűjtésekkel egy is eleget zaklattatnak — tetemes költségekbe kerül, s így azt hisszük nem eszünk, ha azt állítjuk, miszerint ez okozta, hogy a külföldi nagyszerű operát, ezuttal csekély számú közönség nézte meg.

De a kik megnézték, azokat sem elégitette ki az előadás, egyes szereplők fátyolozt, sőt rekedt hangja, mások gyengesége, teljesen tönkre tették az illuziót, mit a közönség e dalm előbbi előadásai után táplált.

Fekete (Leideny János) nagyszerű szerepében kellő otthonossággal, sőt mondhatnánk művésziességgel mozgott, de hangja — rekedt levrén — nem tudta felidézni azon hatást, mely máskor viharos tapsokban nyilvánult.

Kocsis Irma (Fides), kitűnő volt, s úgy játéka, mint gyönyörű hanghordozása, a közönség teljes melegegésével találkozott. Mándokyné (Bertha) játéka, ma bágyadtagsá vonult végig, azonban egy pár duóját Kocsis Irmával, remekül énekelte s többször feljulló tapsot aratott.

Ruszt (Jónás) teljesen rekedt volt s a darab hatásán sokat rontott erőlködése. Traversz (Oberthal gróf) kis szerepét csinosan énekelte. A többi szereplők gyengék voltak és a körus iszonyu silányan állotta meg helyét. Borádótt elismerés illeti a gépezetek pontos működéséért. Azt sem tudjuk mire magyarázni, hogy ez estén a színház nem volt fűtve és a páholy közönsége boszankodva szedte magára felső öltönyeit. Pedig hiába van márczius vége — a hőmérséklet folytonosan decembert mutat, tehát egy kissé több figyelmet kérünk.

UJDONSÁGOK.

* T. olvasóinkat felkérjük, hogy a bekövetkező évnyevre előfizetéseiket mielőbb beküldeni sziveskedjenek, nehogy a lap külföldben akadály álljon elő. — Egyszermind kérjük az előfizetési hátrányok beküldését is. A „DEBRECZEN” kiadóhivatala.

* Meghívás. A debreczeni függetlenségi kör e hó 30-án, vasárnap délelőtt 10 órakor saját helyiségében közgyűlést tart, melyre a tagok meghívottnak. Az előadások.

* Kossuth atyjának sírja. Alsó-Dabasról a következő levelet vette a „P. N.”: A Pesti Naplóban Kossuth Lajos atya síremléke ügyében, egyrésztől Zlinsky Istvánné asszonynak Kossuth Lajoshoz intézett kérést, másrésztől pedig Kossuth Lajos hazánk nagy fiának, mintegy keble fájdalomából kelt válaszlévelét olvassva, alulírott úgy az olvasó közönség felvilágosítása, mint az illető, s emittelt felek nélküli lelki aggodalmának eloszlátása és megnyugtatósa tekintetéből morális kötelességemnek ismerem kinyilatkoztatni, hogy az alsó-dabasi reform. egyház birtokajánál terü. ugynevezett ó-temető, melyben több jeles ur családának sírjait és síremléke áll, s egész kegyelettel gondoztatik, az alsó-dabasi reform egyháznak „egyéb célokra is fordítani” soha szándéka nem volt és jelenleg sincs, mint ípen rendeltetésé elzárja, t. i. a temetkezésre. Ennek folytán határozottan állíthatom, hogy Kossuth Lajos boldogult atyjának az alsó-dabasi ref. ó-temetőben phenő hamvai — a 40 éves sirinyugalmából kizavartatni, annyival kevésbé ázó vagy ekevas által szétszórtatni semmi szin alatt nem fogunk. Kontra Sándor, az alsó-dabasi ref. egyház lelkésze.

Színházi csarnok.

Szerdán márczius 26-án „A Prófétá” nagy opera 5 felvonásban.

Mindenesetre tapintatlanság volt az igazgatóságtól, hogy közvelten az oly nagy zajt ütött Patti hangverseny utáni napon dalmitvert hozott szinre. Tudjuk ugyan is, hogy a dalmitvertnek saját közönségük szokott lenni s e közönség már előtte való este az említett hangversenyen teljes számban jelent meg. És ily hangverseny pedig — valjuk be az igazat — egyes családoknak — kik a folytonos adomány gyűjtésekkel egy is eleget zaklattatnak — tetemes költségekbe kerül, s így azt hisszük nem eszünk, ha azt állítjuk, miszerint ez okozta, hogy a külföldi nagyszerű operát, ezuttal csekély számú közönség nézte meg.

De a kik megnézték, azokat sem elégitette ki az előadás, egyes szereplők fátyolozt, sőt rekedt hangja, mások gyengesége, teljesen tönkre tették az illuziót, mit a közönség e dalm előbbi előadásai után táplált.

Fekete (Leideny János) nagyszerű szerepében kellő otthonossággal, sőt mondhatnánk művésziességgel mozgott, de hangja — rekedt levrén — nem tudta felidézni azon hatást, mely máskor viharos tapsokban nyilvánult.

Kocsis Irma (Fides), kitűnő volt, s úgy játéka, mint gyönyörű hanghordozása, a közönség teljes melegegésével találkozott. Mándokyné (Bertha) játéka, ma bágyadtagsá vonult végig, azonban egy pár duóját Kocsis Irmával, remekül énekelte s többször feljulló tapsot aratott.

részére 5—5 frot.) együtt 15 frt, Miskolezy Lajos főispán 20 frt, László Alajos 5 frt, Vecsey Imre 50 frt, Szentesy István 5 frt, Molnár György képviselő 5 frt, Horváth Mihály 10 frt, a „Debreceeni Ellenőr” utján 45 frank aranyban, Katz Henrik 10 frt. * A tegnapielőtti Patti hangversenyről szóló kritikánkból kinaradt a kitűnő hangzásu Ehrbar-féle zongora megemlése, melyről őszintén mondhatjuk, hogy ennél tisztább esengésű s csinosabb kiállítású zongora idáig még egy hangversenyben sem volt.

* Libers urtól, a Patti koncertek titkáraitól a következő tartalmu levelet vettük: „Legőszintebb köszönetet s elismerést mondok Steinacker Sándor urnak a Patti hangverseny érdekében tett szives, önzetlen fáradozásáért, nem különben ifj. Csáthy Károly urnak a jegyek elárúsítása által kifejtett buzgalmaért.

* Verzar István, egy időben tekintélyes földbirtokos, ki a szabadságharcban, mint százados vett részt, s kinek egy Debrecezenben, mint a széles alföldön, számos barátai és ismerősei voltak, f. hó 20-án 65 éves korában, Blenke-Pojában elhunyt. Halála ép oly nyugodt volt, mint a mily zaklatott egész élete. Földi maradványait folyó hó 23-án, közérzését mellett kísérték az örök nyugalom helyére.

* Lászné, szántársulatunk kitűnő tagja, közönségünknek kedvence, holnapután szombaton lép fel utóljára. Nem kételkedünk benne, hogy a közönség tömeges megjelenésével fog tüntetni a színpadunkról lépő művésznő mellett, és kifejezést fog adni azon reménynek, hogy ott nemokára ismét látni fogja.

* Eltávozott egy 14 éves Balogh István nevű ifju azon háztól, hol már évek óta mint árva gyermek felnevelkedett. Balogh Miányi az árva fiu nevelő atyja általunk kéri fel mindazokat, kik talán a felől valamit tudnának, hogy véle a helybeli kapitányi hivatal utána, a minden ok nélküli eltávoztól fiúnak tartózkodási helyét tudatni sziveskedjenek. Az ifju kérészin magyar nadrágban, fekete kalapban és gubában távozott el.

* Elsülyedt. A fővárosi Duna halpartnál, Weiss N. borkereskedőnek, 16 hordó borral terhelt dereglyéje, tegnap dében elsülyedt. Az elsülyedést a dereglye korhadt állapota okozta. A boros hordókat sikerült már kihuzni a Dunából.

* Szatmármegye központi gyámjától, Katona Miklóstól felhívást vettünk, mely egy igen fontos és életrevaló eszmével foglalkozik, s mely a gyermek nevelésre, ha az eszme kibővül, csak hasznos befolyást fog gyakorolni. A közérdeklő bíró felhívást lapunk közzelebbi számban adni fogjuk.

* A sz-fehérvári kiállítási helyi bizottság tegnap délután gyűlést tartván, több a kiállítást érdeklő, fontos tárgyat vitatott meg. Egyuttal elhatározta, hogy a kiállítási ügyében tájékozás nyereése és adása, valamint a helyszínen leendő bővebb széttekintés szempontjából a bizottság főtisztjé Erdélyi István főkap. fogalmazót Székeshérvárra küldi, mely határozat következtében nevezett már a napokban oda elutazand.

* A marhatenyésztés emelése czéljából a kereskedelmi miniszter ez évben 30000 frot fordít tenyészmarhák bevásárlására. 20000 frotra jeles hazai, 10000 frotra pedig külföldi fajok fognak bevásároltatni.

Különfélék.

— Kiutasított uszorosok. Tegnapielőtti és tegnap ismét három notorius uszorsást tiltottak ki mindenkorra Bécsből. Ezek között egy lembergi születésű Jäger Franciska nevű nő is van, ki az uszorsákosdást nagy mérvben űzte. A másik két uszorsást Edelstein Salamonnak és Hulles Móricznak hírvák. Utóbbi különösen katonaiszítással, előbbi pedig vasuti

hivatalnokokkal uszorsákosdott. A nő leginkább rendőrök között folytatta embertelen üzletét. — Mind a hárman fellebezték a kiutasítás ellen. — Egy szegény családapa „Könyörüljön egy szegény családapán” — így rimámkodik egy vén koldus az ott elhaladó urhoz. „Fogja barátom ezt a csekélységet,” — mond amaz könyörtelen hangon; — „többet nem adhatok; e perczen magam sem tudom, honnét kerítsek pénzt.” — Tudja mi Meyer ur,” — szól most a koldus bizalmas hangon, „mi régi ismerősek vagyunk: mit szólna hozzá, ha egy pár száz márkával jó kamat és kelő biztosíték mellett kisegíteném?”

— Tömeges kivégzés. Travnikban néhány nap előtt 10 rablót és rablógylókat végeztek ki. Kötél általi halálra voltak ítélve, azonban hóhér hiányában agyonlövették. A kivégzettek közt törökök és keresztények egyenlő számban voltak.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

Holnap, pénteken Kutassy Janka k. a. vendégjátékául bérletfolyamban adatik:

A völgy liloma.

Dráma 5 felvonásban.

Szombat, márczius 29-én Lászné utolsó feljuttatott adatik:

A Daniseffek.

Felolós szerkesztő: Péter Gábor.

Az első debreczeni árverési intézetben

kedden ápril 1-én következő tárgyak lesznek elárverendők: gyémánt- és aranyékszerek, ezüstművek, arany- és ezüst órák, értékpapírok, kiszivott tájtipák, revolverek, pusák, látszóvok, férfi- és női ruhák, kendők, csizmák, cipők, fehér- asztal- és ágyművek; több új férfi- és női ing, több új kabát és felöltő, 2 vég vászon, több tucat fehér zsebkendő stb.

Az elárverendők tárgyak jegyzéké az árverést megelőző vasárnap és hetfény bárki által megtekinthető.

Felkérjünk mindazok, ki tárgyaikat eladás véget beadni szándékoznak, hogy ezt szerda estig tegyék; mert akkor ezen tárgyak a következő osztoritókön megjelenő hirdetésben megemlíthetnek.

A tavaszi időnyre.

Nagyrabecsült verőinknek a bevásárlásra szerelmes alkalmat nyujtani óhajtván, nagy kényesésk jelenteni, hogy utazónk rövidbe idő alatt tisztelést nagy bator leendő és a P a r i s b a n beszerzett

Különféle legujabb kelméket, Francia minta ruhákat és Kész tavaszi felöltőket

magával hozandja. Midőn kérnök, miszerint képviselőnek szives megbízásait fentartani kegyeskedjék, maradtunk

kiróló tisztelettel Alter és Kiss, Budapesten királyné 5 feljuttatott udvari divat-áru szállító.

KRAICZ GYULA elöb. Ormós Ferenc norinbergi és díszműáru fióközlete Debreczenben, a főpiacson, Scheer Bernát ur házában a „BIKA” szállóval szemben. (Főraktár Bécsben, Szent István-tér 3-dik szám alatt.) Ajánlja dusan berendezett raktárát. Vadászati és védő cikkek: Percusion, Letauchaux, Lancaster és Flobert fegyverek, töltények, tölténytáskák és övek, revolverek, pisztolyok, hozzávaló töltények és táskák. Lovaglásra: angol disznóbőr nyergek, kantárok, izasztók, zabolák, kengyelvasak, sarkantyúk, lovagló vesszők, botok és ostorok, valódi angol nyergeszappan. Utazáshoz: bőr, vászon és fa öndők, táskák, tolelthez berendezett cassetek és táskák, Plaid szijak, gummi köpenyek. Háztartáshoz: asztalkések, fa, esont, szaru, alpacca és alpacca ezüst nyéllel, britaniacérez, pakfong, alpacca és alpacca ezüst kanalak, cezet, olaj és vajtartók, cukorvágók és szelenczék, theafőzők, kannák, kávéfőző gépek, kávéőrők, gyorsforralók, húságó és kolbászcsinaló gépek, fa, pléh, britania érez- és alpaccatölcszák, asztali gyertyatartók, réz, vas, bronz, britania, érez, pakfong, alpacca és alpacca ezüstből, R. Dimár-féle asztali és függő petroleum lámpák, madárkaliczák, virágasztalok, sodaviz-gépek. Toilethez: fésűk, fog, köröm, haj és ruhakékék, szappanok, fogpép és porok, valódi kölnivíz és illatszerek. Báli legyezők, ékszerék, virágcsokor-tartók, legyező zsinórok. Különféle díszúrnak vas, bronz, fa, porcellán, maché és bőrből. Optikai cikkek: orrcsüptetők, szemüvegek, Lorgnettek, táv- és színházi látszóvok, barometrum, hőmérők, szesz, cukor, bor, sör, cezetmérők, víz-mértékek. Legujabb divatu férfi és gyermek kalapok, keztük, esüernyők, sétatobotok, tájtek pipák, szivarszippák, zsebkések, pénz és szivartárczák dohányvágó gépek. — Gyermek játékok. Szodaviz gépek 8 1/2 forintól 20 forintig.

Köhögés,

rekedtség, hurut, mell- s tüdőbajok ellen.

Elismerő iratok a Hoff-féle malátá-készítmények mellgyöngöseség, stb. elleni jó hatásáról — érkeztek.

HOFF JÁNOS,

cs. kir. udv. szállítóhoz, Bécs, Graben Bräunerstrasse 8.

Kérem küldjön egy kilo II. csokoládét, s két zacskó Hoff-féle cukorkát, posta-utánvét mellett.

Elvárom, hogy megrendelésemmel mielőbb eszközteit fog, miután beteg nővérem javulását, melyet az ön Hoff-féle malátákészítményei eredményeztek, teljes gyógyulás által akarom koronázni.

Leoben, 1877. szept. 13. Töljes tisztelettel Passy Károly.

Kilencz éves gyomorhajom ellen az ön malátá-kivonat egészségi sörében a valódi gyögyssert megtaláltam, mely kizárólag fájdalomtól megszabadított. Hasmenésem megszűnt, forrásgom elmult s a beteg küllem nyelv redes színt visszanyerte. Mindent a kitűnő Hoff-féle malátá-kivonatnak köszönhetem.

Bräuer Péter. Königsvartha (Csehország.) Kapható: Debreczenben, Rickli József Zelmós kereskedésében. (61.)

WASSERDICHTER BELENSTOPPE REGENMÄNTEL DECKTÜCHER M. J. SINGER & SOHNE WIEN. Wienerberg-Landgut-Fabrik-Industrie-Platz.

MEGHÍVÁS

a debreczeni „István” gőzmalom társulatnak f. évi ápril 6-án d. e. 10 órakor a városháza nagytanács-termében tartandó rendes évi közgyűlésre.

Tárgy-sorozat.

- 1. Az igazgatóság jelentése a társaságnak mult évi üzleteiről és a fontosabb intézkedésekről. 2. Az igazgatóság évi számadása. 3. A felügyelő bizottság jelentése az igazgatóság által előterjesztett évi számadás és mérleg megálapításáról. 4. Az igazgatóság tagjai közül két tagnak kilépése folytán ezen két helynek választás utján betöltése. Az alapszabályok 23-ik cikkje értelmében felhívottnak a társulat részvényesei, hogy a közgyűlés előtti napig a társaság irodájában — czeplédutca 3-ik sz. a. — magukat igazolási jeggyel ellátatni ne terheltesse, hol az igazgatóság évi jelentése és a mérleg f. hó 28-ik napjától kezdve megtekinthető. Kelt Debreczenben 1879. márczius 3-án az igazgatóság. (69.)

Önkéntes árverési hirdetés.

A néhai idős Harasty László b.-ujvárosi volt lakos, hagyatéki tömegét képezett, most azonban már természetes és törvényes örökösai telekkönyvi tulajdonához tartozott b.-ujvárosi 1286-ik sorszámú — több gazdasági épületekkel, s egy vasgépzettel felszerelt olaj- és lisztmalommal ellátott házastelek, a folyó 1879. márczius 30-dik napján, délután 3 órakor, B.-Ujvárosban „önkéntes árverésen” elfog adatni, mely határidőre az árverési kiváncok, tisztelettel meghívottnak.

Árverési föltételek:

- 1. A kikiáltásár 4000 frt, melynek 10% -a 400 frt, mindenik árverési kiváncó fél által, az árverés megkezdése előtt, alulírott kezéhez, bánompénzül lefizetendő. 2. Az árverésre kitett ingatlanság a kikiáltási áron alul leütettai nem fog. 3. A vételár 3 egyenlő részletben fizetendő, jelesen: annak 1-3/5 harmada a leütés napjától 14 nap, — 2-dik harmada 3 hó, 3-ik harmada 6 hó alatt, esedékes 6% kamattal. 4. A bánompénz, az utolsó harmada less betudandó. 5. A verő a kérdéses ingatlanságnak, a leütés napjától 14 nap multra használatába és birtokába lép, ahozi tulajdon jogának telekkönyvi bekebelezéséhez azonban csak a vételár s járulékai teljes befizetése után nyér, és kap engedélyt. 6. A leütés folytáni vétel érvénye, a kiskorú örökösök érdekében, az illető gyámhatóság jóváhagyásától föltételeztetik. 7. Ha verő az árverési föltételeket meg nem tartaná, bánompénzét veszti, s kárára és veszélyére újabb árverés tartandó, melyen a kérdéses ingatlanság minden áron eladatni fog. Debreczen, 1879. február 5.

Gréff Sándor, debreczeni lakos egy mint a nagykorú örökösök megbízója, és a kiskorúak gyámja. (90.)